

подвергають жизнь свою ивной опасности заразиться отъ насъ нашею болѣзною, и многіе изъ нихъ дѣйствительно заражаются и умирають, и жертвуютъ такимъ образомъ, и незнаніемъ своимъ, и жизнью своею для благополучія болящихъ. Не забудемъ ничего, что врачу, какъ бы каждому изъ насъ, жизнь дорога, и потому она для всякаго есть драгоценный даръ Божій и, какъ таковой даръ, она требуетъ и отъ насъ, и отъ врача особеннаго вниманія къ себѣ. Въ самомъ дѣлѣ, что значать все земныя вещи и блага, приобретаемыя даже самою высокою цѣною, въ сравненіи съ драгоценнымъ даромъ жизни, которая пресѣкается часто вследствие небрежности нашей къ нашему здоровью, но которой, развѣ она пресѣклась, никто изъ людей, даже — самый опытный врачъ, не можетъ намъ возвратить? И жокон — «онъ вѣтъ вѣтъ и «онъ дѣла отъ вѣтъ вѣтъ» Тотъ, кто не бережетъ жизнь свою, Божию повелѣнію (Сирахъ XXVIII, 1) противится, и противляющіеся же сему повелѣнію себѣ грѣхъ приѣмлютъ».

В. П. Соколовъ.

Дѣятельность духовенства во время народныхъ волненій по случаю холерной эпидеміи.

Беспорядки и безчинства, произведенные буйной толпой въ Астрахани и Саратовѣ по поводу мѣропріятій противъ холерной эпидеміи, дали нѣкоторымъ случаямъ къ нареканіямъ на Православное духовенство за его, якобы, бездѣйствіе, къ нареканіямъ въ настолько иногда рѣзкимъ, что вся вина, или по крайней мѣрѣ большая часть вины за печальныя послѣдствія этихъ безчинствъ и безпорядковъ какъ бы складывается на духовенство. Отнесись, говорятъ, духовенство къ событію одна дѣятельно, и тогда волненіе толпы не приняло бы такихъ размѣровъ, не было бы жертвъ и буйства, жертвъ усмиренія и т. д., и т. д. Въ такомъ видѣ повели рѣчи нѣкоторыя изъ столичныхъ газетъ, а за ними потянулись и нѣкоторыя изъ нашихъ мѣстныхъ, и отъ дѣтскихъ одъ Н. Г. Г.

Не имѣя въ виду входить въ полемику, а заботясь единственно только о возстановленіи правды, не можемъ не сказать, что дѣло было вовсе не въ такомъ видѣ, въ какомъ его нѣкоторые представляютъ, по крайней мѣрѣ по г. Саратову, который въ данномъ случаѣ и имѣемъ въ виду. Въ событіямъ дня (холера и бунтъ) духовенство Саратова не относилось безучастно, не было только лишь простымъ зрителемъ. Напротивъ, какъ и прежде послѣдняго и печальнаго событія, имѣющаго составить черную страницу въ исторіи Саратова, такъ и во время его, духовенство всѣми мѣрами и средствами, какими, конечно, оно можетъ располагать и располагаетъ, оно старалось о воздѣйствіи на непослушную паству въ виду надвигавшейся съ низовьевъ Волги бѣды и для противодѣйствія вызванному ею волненію. Предоставляя высказаться со всѣми подробностями и частности самимъ дѣйствующимъ лицамъ (сообщенія ихъ печатаются ниже), чтобы читатели сами могли ясно представить себѣ положеніе дѣла, мы ограничимся изображеніемъ только общей картины дѣятельности духовенства предъ несчастнымъ числомъ 28-го іюня и въ самое это число. Еще нѣсколькими днями ранѣе злосчастнаго числа Его Преосвященствомъ Преосвященнымъ Авраіемъ дано было (22 іюня) по церквамъ г. Саратова особое приказаніе, „внушить причтамъ приходоу епархіи, чтобы они въ случаяхъ появленія холеры гдѣ-либо въ селахъ и деревняхъ Саратовской губ., прочитывали и объясняли народу изданныя губернскимъ правленіемъ правила о мѣрахъ предосторожности, направленныхъ къ предупрежденію и ослабленію холеры.равила эти напечатать въ „Епарх. Вѣдом.“. Выходъ слѣдовавшаго въ порядкѣ № „Епарх. Вѣдом.“ съ нарочитою цѣлю былъ ускоренъ (вмѣсто 1 іюля 25 іюня) для предоставленія духовенству возможности ознакомиться съ помянутыми правилами. Вслѣдствіе сего священники еще ранѣе безпорядковъ разъясняли прихожанамъ съ церковной каеедры и про-

читывали имъ печатныя наставленія о холерѣ и ея предупрежденіи, о мѣрахъ борьбы съ холерой, съ проведеніемъ той главной мысли, что на то человѣку и данъ Богомъ разумъ и всѣ средства природы, чтобы онъ, при помощи ихъ, созидалъ себѣ благополучіе жизни земной, и чтобы каждый человѣкъ въ неблагополучное для него время, а особенно при заразныхъ заболѣваніяхъ, обращаясь за помощію къ Господу, не стѣснялся прибѣгать и къ помощи человѣческой, къ людямъ науки, посвящающимъ цѣлую свою жизнь на оказаніе возможной помощи страдающему человечеству, врачамъ. (Сообщ. свящ. Владимірской церкви).

Въ самый день происходившихъ въ Саратовѣ беспорядковъ (28 іюня), по окончаніи божественной литургіи, т. е. въ то самое время, когда происходили беспорядки, священники вели тоже разъясненіе предъ народомъ. *) Въ тѣхъ же частяхъ города, гдѣ положено было начало буйствамъ и гдѣ церкви окружены были мятежными толпами (Владимірская и Покровская на горахъ), священники обращались къ предстоящимъ съ пастырскимъ словомъ увѣщанія и уговаривали народъ не довѣрять ложнымъ слухамъ, умириться и спокойно разойтись по домамъ (о. С. Поздневъ, о. Владыкинъ) Таковую рѣчь они вели и въ церквахъ, и внѣ церкви, стоя

*) Нельзя обойти молчаніемъ слѣдующій фактъ: въ день беспорядковъ (28 іюня), когда Владыка, по окончаніи богослуженія, въѣхалъ въ дворъ своего дома, то въ корридорѣ встрѣтилъ его неизвестный человѣкъ съ окровавленной и завязанной рукой, видимо желавшій вызвать къ себѣ сочувствіе и выказавшій, что онъ посланъ отъ «своихъ товарищей». Владыка объявилъ на это пришедшему, что не хорошо дѣлаютъ онъ и его сообщники, возставая противъ распоряженій власти, и что не слѣдуетъ увлекаться сообществомъ худыхъ людей, а напротивъ удалиться отъ нихъ и охранить себя отъ ихъ вреднаго вліянія; что нѣтъ ничего неблагоразумнѣе, какъ прибѣгать къ насильственному мѣрамъ и что нужно подумать о тѣхъ серьезныхъ и важныхъ послѣдствіяхъ, которыми сопровождаются противозаконныя и преступныя дѣйствія; что насильственнымъ мѣрамъ всегда будетъ противопоставлена та же сила и что поэтому нужно прекратить мятежное движеніе. Посланный выслушалъ слова Владыки съ видимымъ вниманіемъ, просилъ извинить его, если онъ сказалъ что либо, не какъ должно, и обѣщался передать это наставленіе своимъ сотоварищамъ.

предъ буйствовавшимъ народомъ въ полномъ священническомъ облаченіи (о. С. Поздневъ). Мало того. Когда въ некоторые, спасаясь отъ неистовства бунтовавшей толпы, бѣжали въ храмъ и въ святомъ этомъ мѣстѣ искали себѣ охраны и защиты, священники становились лицомъ къ лицу съ бушевавшей массой и одни, безъ всякой сторонней помощи, охраняли святость храма и совершаемаго въ немъ священнодѣйствія и противодействовали неистовымъ намѣреніямъ черни, убѣждая народъ не нарушать безпорядочнымъ шумомъ идущей въ церкви Божественной службы и не осквернять святости мѣста какимъ-либо недобрымъ дѣломъ и разъясняя заблужденія, въ которыя они введены ложными слухами (о. Шанскій). Не во всѣхъ церквахъ города такъ было, но это такъ и должно быть, такъ какъ, къ счастью, не во всѣхъ и около всѣхъ церквей произошло то, что случилось только въ некоторыхъ и около.

На другой день послѣ случившихся безпорядковъ, по личному даже внушенію Архипастыря, священники тѣхъ особенно церквей, гдѣ къ тому представлялась особенная необходимость, снова выступаютъ предъ неусмирившимся еще со-всѣмъ народомъ съ пастырскимъ словомъ, стараются разсѣять заблужденія народа и утишить неугасшія еще страсти (о. Лебедевъ).

Какое имѣли значеніе и насколько дѣйствительны были пастырскія увѣщанія, мы судить не беремъ. Во всякомъ случаѣ нельзя оставить безъ вниманія письмо студента, скрывшагося на колокольнѣ Владимірской церкви, адресованное на имя священниковъ этой церкви и преисполненное сердечной благодарности за спасеніе ему жизни.

А. Лебедевъ.

